
                                                                                       การประชุมวิชาการข่ายงานวิศวกรรมอุตสาหการ ประจ าปี พ.ศ. 2555 
17-19 ตุลาคม 2555                

 

2128 
 

การเลือกเครื่องจักรโดยวิธีจุดคุ้มทุนของมูลคา่เงินเทียบเท่ารายปี  
ส าหรับกรณีอัตราผลตอบแทนไม่คงที่ 

Machine Selection by Break Even Point of Equivalent Uniform Annual Worth 
Method for Inconstant Rate of Return Case 

 
ปรีชา  เกรียงกรกฎ1*  นุชสรา  เกรียงกรกฎ2 

ภาควิชาวิศวกรรมอุตสาหการ คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวทิยาลัยอุบลราชธาน ี34190 
E-mail: enpreekr@ubu.ac.th* 

 
Preecha  Kriengkorakot1*  Nuchsara  Kriengkorakot 2 

1,2 Department of Industrial Engineering, Faculty of Engineering, Ubonratchathani University 34190 
E-mail: enpreekr@ubu.ac.th* 

 
 

บทคัดยอ่ 
บทความนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการเลือกเคร่ืองจักรด้วยวิธีจุดคุ้มทุนเมื่ออัตราผลตอบแทนมีค่าไม่คงที่ โดยมูลค่าเงิน
หลักที่ใช้ในการวิเคราะห์เปรียบเทียบคือมูลค่าเงินเทียบเท่ารายปีเน่ืองจากอายุการใช้งานของเครื่องจักรที่เป็นทางเลือก
นั้นมีค่าไม่เท่ากัน หลังจากที่ทดสอบกับตัวอย่างปัญหา พบว่าท าให้ทราบถึงผลลัพธ์ว่าควรเลือกซื้อเครื่องจักรรุ่นใดที่ท า
ให้มีค่าใช้จ่ายที่น้อยที่สุด และนอกจากนั้นถ้ามีการเปล่ียนแปลงปริมาณการผลิต วิธีการจุดคุ้มทุนนี้ก็ยังท าให้ทราบถึง
เคร่ืองจักรที่ควรเลือกซื้อได้อีกด้วย 
ค าหลัก  จุดคุ้มทุน มูลค่าเงินเทียบเท่ารายปี อตัราผลตอบแทน 
 
Abstract 
The aim of this paper is study the machine selection by using break even point method when rate of return is 
inconstant. The major worth for comparison is equivalent uniform annual worth because the alternative 
machines have different lives. After testing with instances, the results indicate the proper machine that has 
minimum cost. In addition, if the number of production is changed, the break even point method also advises 
the proper machine that should be selected. 
Keywords:  Break Even Point, Equivalent Uniform Annual Worth, Rate of Return 
 
1. บทน า 
 ปัญหาในการเลือกเครื่องจักรนับเป็นอีกปัญหาหนึ่ง
ที่สามารถพบได้ในโรงงานทั่วไป ไม่ว่าจะเป็นเครื่องจักร
ขนาดเล็กหรือขนาดใหญ่ ซึ่งความหมายของเคร่ืองจักรใน
ที่นี้สามารถรวมไปถึงอุปกรณ์เครื่องมือที่ใช้ในส านักงาน
ด้วยก็ได้ ส าหรับปัญหาในการเลือกเครื่องจักรในที่นี้จะ
หมายถึงปัญหาทางการเงินเท่านั้น เนื่องจากในปัจจุบันนี้
การผลิตสินค้าชนิดหนึ่ง สามารถใช้เครื่องจักรได้หลาย

ชนิด ซึ่งแต่ละชนิดก็จะมีรายละเอียดคุณลักษณะ ราคา
ขาย รวมทั้งเงื่อนไขทางการเงินที่แตกต่างกันตามแต่
บริษัทผู้ขายจะเสนอมาให้ ดังนั้นก่อนที่จะท าการซื้อ
เครื่องจักรมาใช้งาน ผู้ที่ท าการตัดสินใจเลือกควรจะต้อง
พิจารณาเงื่อนไขต่าง ๆ เหล่านั้นอย่างรอบคอบ เพื่อที่จะ
ท าให้ต้นทุนในส่วนของค่าใช้จ่ายที่จะต้องจ่ายส าหรับ
เคร่ืองจักรน้ันมีค่าให้น้อยที่สุด 
 ส าหรับเงื่อนไขทางการเงินที่จะน ามาพิจารณาในที่นี ้



                                                                                       การประชุมวิชาการข่ายงานวิศวกรรมอุตสาหการ ประจ าปี พ.ศ. 2555 
17-19 ตุลาคม 2555                

 

2129 
 

ได้แก่ ราคาขายของเครื่องจักร อัตราผลตอบแทนหรือ
อัตราดอกเบี้ยของบริษัทผู้ขาย อายุการใช้งานของ
เคร่ืองจักร จ านวนสินค้าที่ต้องการผลิตต่อปี ค่าใช้จ่ายใน
การบ ารุงรักษาเคร่ืองจักรรายปี มูลค่าซากของเครื่องจักร
เมื่อหมดอายุการใช้งาน และต้นทุนแปรผันต่อหน่วย
สินค้าของเครื่องจักร ซึ่งข้อมูลเงื่อนไขทางการเงินเหล่านี้
จะน ามาวิเคราะห์หามูลค่าเงินปัจจุบันสุทธิ และมูลค่าเงิน
เทียบเท่ารายปีของเครื่องจักร เพื่อท าการเปรียบเทียบ
และเลือกเคร่ืองจักรที่มีค่าใช้จ่ายที่น้อยที่สุดต่อไป [1] 
 ในการวิเคราะห์หามูลค่าเงินโดยปกติแล้วมักจะ
พิจารณาอัตราผลตอบแทนหรืออัตราดอกเบี้ยให้มีค่าคงที่
ตลอดอายุการใช้งานของเครื่องจักร แต่ในความเป็นจริง
อัตราผลตอบแทนหรืออัตราดอกเบี้ยดังกล่าวมักจะมีค่าไม่
คงที่ มีการเปล่ียนแปลงตามสภาวะของตลาด ดังนั้นใน
การวิเคราะห์หามูลค่าเงินที่ใช้ในการตัดสินใจข้างต้นนั้นก็
จ ะต้ องปรั บวิ ธี ก าร ให้ สอดค ล้องกั บ ลั กษณะการ
เปล่ียนแปลงของอัตราผลตอบแทนหรืออัตราดอกเบี้ย 
เช่นเดียวกัน 
 ส่วนวิธีการจุดคุ้มทุนนั้น โดยปกติแล้วจะใช้ในการ
หาปริมาณการขายสินค้าที่ท าให้ก าไรเท่ากับขาดทุน ทั้งนี้
เพื่อที่จะช่วยให้การบริหารจัดการการขายหรือการผลิต
เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพขึ้น แต่ขณะเดียวกันก็สามารถ
น าวิธีการจุดคุ้มทุนน้ีมาประยุกต์ใช้ในการเลือกเครื่องจักร
ได้เช่นกัน โดยจะใช้จุดคุ้มทุนในการตัดสินใจว่าถ้าต้อง
ผลิตสินค้าจ านวนหนึ่งแล้ว ควรจะเลือกซื้อเครื่องจักรใด
เพื่อที่จะท าให้มีค่าใช้จ่ายที่น้อยที่ สุด หรือถ้ามีการ
เปล่ียนแปลงจ านวนสินค้าที่จะต้องผลิตซึ่งแตกต่างจาก
เดิมขึ้นมา ก็ยั งจะทราบอีกด้วยว่าควรจะเลือกซื้อ
เครื่องจักรเดิมหรือเครื่องจักรอื่นโดยใช้วิธีการจุดคุ้มทุน
ดังกล่าวนี้ได้อีกด้วย 
 
2. งานวิจยัที่เก่ียวข้อง 
 ในปี ค.ศ. 1998 Chiu, C.Y. and Park, C.S. [2] ได้
เสนอผลงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับ Capital Budgeting 
Decisions with Fuzzy Projects เป็นงานวิจัยที่เสนอ
วิ ธี การมู ลค่ า เ งิ นปั จจุ บั น ในการวิ เคราะห์ปัญหา
งบประมาณเงินลงทุนที่มีกระแสเงินสดอยู่ในลักษณะที่มี
ความไม่แน่นอน และอัตราดอกเบี้ยของโครงการก็มีอัตรา
ที่ไม่คงที่ตลอดช่วงอายุโครงการ พร้อมกับเสนอวิธีการ

โปรแกรมเชิงเส้นตรงแบบโปรแกรมจ านวนเต็มในการ
วิเคราะห์แก้ปัญหาโครงการลงทุนที่มีงบประมาณเงิน
ลงทุนจ ากัด โดยใช้เทคนิควิธีการท าสาขาและจ ากัด
ขอบเขต และได้ เพิ่มเติมในส่วนการจัดอันดับของ
โครงการด้วยวิธีการถ่วงน้ าหนักอีกด้วย และในปี ค.ศ. 
2000  Kahraman, C. et al. [3] ได้เสนอผลงานวิจัยที่
วิเคราะห์เกี่ยวข้องกับ Justification of Manufacturing 
Technologies Using Fuzzy Benefit/Cost Ratio 
Analysis ซึ่งเป็นผลงานวิจัยที่น าเสนอวิธีการเลือก
โครงการ โดยที่มีอายุของโครงการทั้งหมดไม่เท่ากันและ
กระแสเงินสดของโครงการมีความไม่แน่นอน โดยใช้
เทคนิควิธีการที่เรียกว่า Incremental Benefit/Cost Ratio 
Analysis ที่สามารถวิเคราะห์ในรูปแบบมูลค่าเงินปัจจุบัน 
หรือรูปแบบมูลค่าเงินเทียบเท่ารายปี โดยขึ้นอยู่กับอายุ
ของโครงการทั้งหมดที่น ามาวิเคราะห์ เมื่อน าวิธีการนี้ไป
ทดสอบกับตัวอย่างปัญหาในระบบการผลิตที่มีทางเลือก 
2 อย่างให้เลือก คือ ระบบการผลิต ระหว่างแบบ Robot 
Workhead (RW) ที่มีอายุการใช้งาน 5 ปี และระบบการ
ผลิตแบบ Robot Assembly Cell (RAC) ที่มีอายุการใช้
งาน 7 ปี พบว่า เมื่อใช้เทคนิควิธีการดังกล่าวแล้ว ระบบ
การผลิตแบบ RW ให้ค่าค าตอบที่ดีกว่าระบบการผลิต
แบบ RAC 

จากงานวิจัยดังกล่าวจะเห็นได้ว่าในการเลือก
โครงการนั้น สามารถน ามาประยุกต์ใช้กับการเลือก
เครื่องจักรโดยใช้มูลค่าเงินปัจจุบันสุทธิ หรือมูลค่าเงิน
เทียบเท่ารายปีได้ โดยขึ้นกับเงื่อนไขของอัตราดอกเบี้ย 
และอายุของโครงการทั้งหมดที่น ามาพิจารณา 
 
3. จุดคุ้มทุนกบัมูลคา่เงินที่ใชใ้นการตัดสินใจ 
 ในการเลือกซื้อเคร่ืองจักร โดยที่มีเคร่ืองจักรให้เลือก
ซื้อหลายรุ่น ซึ่งแต่ละรุ่นดังกล่าวนั้นมีอายุการใช้งานที่ไม่
เท่ากัน มูลค่าเงินที่ใช้ในการเปรียบเทียบและตัดสินใจใน
กรณีนี้ ได้แก่  มูลค่าเงินเทียบเท่ารายปี  (Equivalent 
Uniform Annual Worth) หรือเรียกว่ามูลค่าเงิน EUAW 
[1] แต่ในกรณีที่อัตราผลตอบแทนหรืออัตราดอกเบี้ยมีค่า
ไม่คงที่ มีการเปล่ียนแปลงตามแต่บริษัทผู้ขายจะเสนอมา
ให้นั้น จะต้องวิเคราะห์หามูลค่าเงินปัจจุบันสุทธิ (Net 
Present Value) หรือเรียกว่ามูลค่าเงิน NPV โดยใช้
สมการที่  1 ก่อนแล้วจึงหามูลค่าเงินเทียบเท่ารายปี 
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EUAW ดังสมการที่ 2 ในภายหลัง [4] 
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 โดยที่ NPV คือ Net Present Value หรือมูลค่าเงิน
ปัจจุบันสุทธิ EUAW คือ Equivalent Uniform Annual 
Worth หรือมูลค่าเงินเทียบเท่ารายปี F0 คือกระแสเงินสด
ในปีที่ศูนย์หรือปีปัจจุบัน it’% คืออัตราผลตอบแทนหรือ
อัตราดอกเบี้ย ในปีที่  t’ ตัวประกอบหรือแฟคเตอร์ 
(P/F,it’%,1) คือ Single Payment Present Worth Factor 
และ Ft คือกระแสเงินสดในปีที่ t   
 ส าหรับ (P/F, i%, n) เป็นตัวประกอบหนึ่งในทาง
เศรษฐศาสตร์ที่ใช้ในการเปล่ียนมูลค่าเงินอนาคตในปีที่ n 
ให้เป็นมูลค่าเงินในปัจจุบันโดยคิดอัตราผลตอบแทน i% 
เข้าไปด้วย มีสูตรความสัมพันธ์ดังนี้ [1] 
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 หลังจากที่ได้มูลค่าเงิน EUAW ของเครื่องจักรแต่ละ
รุน่มาแล้ว เมื่อน ามาวิเคราะห์เปรียบเทียบกับปริมาณการ
ผลิตด้วยวิธีการจุดคุ้มทุนจะได้ตัวอย่างการวิเคราะห์เลือก
เครื่องจักรดังรูปที่ 1 ซึ่งเป็นตัวอย่างการเลือกเครื่องจักร
ด้วยจุดคุ้มทุนของเครื่องจักร 2 รุ่นคือ A และ B โดยมี
ค่าใช้จ่ายในรูปแบบของมูลค่าเงิน EUAW เท่ากับ 9,900 
และ 13,806 บาท ตามล าดับ เมื่อน ามาพิจารณาร่วมกับ
ปริมาณการผลิตต่อปีแล้วพบว่าจุดคุ้มทุนอยู่ที่ 651 ชิ้น 
หมายความว่าถ้าปริมาณการผลิตต่ ากว่าจุดคุ้มทุน เช่นที่ 
500 ชิ้นต่อปี ควรเลือกซื้อเคร่ืองจักรรุ่น A หรือถ้าปริมาณ
การผลิตมากกว่าจุดคุ้มทุน เช่นที่ 700 ชิ้นต่อปี ควรเลือก
ซื้อเครื่องจักรรุ่น B เนื่องจากจะท าให้ประหยัดหรือมี
ค่าใช้จ่ายที่น้อยที่สุด 
 
4. ปญัหากรณีศึกษา 
       ปัญหากรณีศึกษาเป็นการศึกษาถึงวิธีการเลือก
เครื่องจักรชนิดหนึ่งเพื่อที่จะน ามาผลิตสินค้าของโรงงาน 

 
รูปที่ 1 ตัวอย่างการเลือกเครื่องจักรดว้ยจุดคุ้มทุน 

 
แห่งหนึ่ง ซึ่งจ านวนสินค้าที่ต้องการผลิตมีจ านวนเท่ากับ 
400 ชิ้นต่อปี โดยที่ เครื่องจักรที่จะน ามาผลิตสินค้า
ดังกล่าวมีให้เลือกจ านวน 5 รุ่น จากบริษัทผู้ขายต่างๆ ซึ่ง
มีข้อเสนอทางการเงินที่แตกต่างกันดังนี้ 
4.1 เคร่ืองจักรรุ่นที่ A 

ราคาขายเท่ากับ 490,000 บาท มีอายุการใช้งาน
นาน 5 ปี มีค่าใช้จ่ายในการบ ารุงรักษาเครื่องจักรปีละ 
11,000 บาท ถ้าใช้เครื่องจักรรุ่นนี้ในการผลิตสินค้าจะมี
ค่าใช้จ่ายในส่วนของต้นทุนแปรผันต่อหน่วยสินค้าเท่ากับ 
10 บาท อัตราผลตอบแทนที่บริษัทผู้ขายก าหนดไว้
เท่ากับร้อยละ 3 ต่อปี คงที่ตลอดระยะเวลา 5 ปี 
4.2 เคร่ืองจักรรุ่นที่ B 

ราคาขายเท่ากับ 520,000 บาท มีอายุการใช้งาน
นาน 6 ปี มีค่าใช้จ่ายในการบ ารุงรักษาเครื่องจักรปีละ 
12,000 บาท ถ้าใช้เครื่องจักรรุ่นนี้ในการผลิตสินค้าจะมี
ค่าใช้จ่ายในส่วนของต้นทุนแปรผันต่อหน่วยสินค้าเท่ากับ 
32 บาท อัตราผลตอบแทนที่บริษัทผู้ขายก าหนดไว้ คือ ปี
ที่ 1 และปีที่ 2 เท่ากับร้อยละ 3 ต่อปี, ปีที่ 3 และปีที่ 4 
เท่ากับร้อยละ 4 ต่อปี, ปีที่ 5 และปีที่ 6 เท่ากับร้อยละ 5 
ต่อปี 
4.3 เคร่ืองจักรรุ่นที่ C 

ราคาขายเท่ากับ 630,000 บาท มีอายุการใช้งาน
นาน 7 ปี มีค่าใช้จ่ายในการบ ารุงรักษาเครื่องจักรปีละ 
15,000 บาท ถ้าใช้เครื่องจักรรุ่นนี้ในการผลิตสินค้าจะมี
ค่าใช้จ่ายในส่วนของต้นทุนแปรผันต่อหน่วยสินค้าเท่ากับ 
17 บาท อัตราผลตอบแทนที่บริษัทผู้ขายก าหนดไว้ คือ ปี
ที่ 1 เท่ากับร้อยละ 2 ต่อปี, ปีที่ 2 เท่ากับร้อยละ 2.5 ต่อปี
, ปีที่ 3 เท่ากับร้อยละ 3 ต่อปี, ปีที่ 4 เท่ากับร้อยละ 3.5 
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ต่อปี, และตั้งแต่ปีที่ 5 จนถึงปีที่ 7 เท่ากับร้อยละ 4 ต่อปี 
4.4 เคร่ืองจักรรุ่นที่ D 

ราคาขายเท่ากับ 650,000 บาท มีอายุการใช้งาน
นาน 8 ปี มีค่าใช้จ่ายในการบ ารุงรักษาเครื่องจักรปีละ 
18,000 บาท ถ้าใช้เครื่องจักรรุ่นนี้ในการผลิตสินค้าจะมี
ค่าใช้จ่ายในส่วนของต้นทุนแปรผันต่อหน่วยสินค้าเท่ากับ 
40 บาท อัตราผลตอบแทนที่บริษัทผู้ขายก าหนดไว้ คือ ปี
ที่ 1 เท่ากับร้อยละ 1.5 ต่อปี, ปีที่ 2 เท่ากับร้อยละ 2 ต่อปี
, ปีที่ 3 เท่ากับร้อยละ 2.5 ต่อปี, ปีที่ 4 เท่ากับร้อยละ 3 
ต่อปี, ปีที่ 5 เท่ากับร้อยละ 3.5 ต่อปี, ปีที่ 6 เท่ากับร้อย
ละ 4 ต่อปี, ปีที่ 7 เท่ากับร้อยละ 4.5 ต่อปี, และปีที่ 8 
เท่ากับร้อยละ 5 ต่อปี 
4.5 เคร่ืองจักรรุ่นที่ E 

ราคาขายเท่ากับ 685,000 บาท มีอายุการใช้งาน
นาน 9 ปี มีค่าใช้จ่ายในการบ ารุงรักษาเครื่องจักรปีละ 
19,000 บาท ถ้าใช้เครื่องจักรรุ่นนี้ในการผลิตสินค้าจะมี
ค่าใช้จ่ายในส่วนของต้นทุนแปรผันต่อหน่วยสินค้าเท่ากับ 
49 บาท อัตราผลตอบแทนที่บริษัทผู้ขายก าหนดไว้ คือ ปี
ที่ 1 เท่ากับร้อยละ 5 ต่อปี, ปีที่ 2 เท่ากับร้อยละ 4 ต่อปี, 
ปีที่ 3 เท่ากับร้อยละ 3 ต่อปี, ปีที่ 4 เท่ากับร้อยละ 3 ต่อปี
, ปีที่ 5 เท่ากับร้อยละ 2 ต่อปี, ปีที่ 6 เท่ากับร้อยละ 2 ต่อ
ปี, ปีที่ 7 เท่ากับร้อยละ 2 ต่อปี, ปีที่ 8 เท่ากับร้อยละ 1 
ต่อปี, และปีที่ 9 เท่ากับร้อยละ 1 ต่อปี 
4.6 มูลค่าซาก 
       เครื่องจักรทั้ง 5 รุ่นดังกล่าว ทางบริษัทได้ท าการ
ประเมินมูลค่าเครื่องจักรเมื่อหมดอายุการใช้งานหรือ
มูลค่าซากดังตารางที่ 1   
 
ตารางที่ 1 มูลค่าซากของเครื่องจักรทั้ง 5 รุ่น 

รุ่นของเครื่องจักร มูลค่าซาก (บาท) 
A 10,000 

B 20,000 

C 25,000 

D 30,000 

E 35,000 

5. การวิเคราะห์หามูลค่าเงิน 
 เนื่องจากอายุการใช้งานของเครื่องจักรทุกรุ่นที่
น ามาพิจารณานั้นมีระยะเวลาไม่เท่ากัน อีกทั้งอัตรา
ผลตอบแทนที่ทางบริษัทผู้ขายก าหนดไว้ไม่คงที่ ดังนั้นใน

การวิเคราะห์เปรียบเทียบเพื่อเลือกซื้อเครื่องจักรจะต้อง
ท าการค านวณหามูลค่าเงินปัจจุบันสุทธิ (NPV) โดยใช้
สมการที่  1 และหลังจากนั้นจึงค านวณหามูลค่าเงิน
เทียบเท่ารายปี (EUAW) โดยใช้สมการที่ 2 เป็นล าดับ
ต่อไป [5] ได้ผลดังตารางที่ 2 ส าหรับรายละเอียดตัวอย่าง
การค านวณแสดงในภาคผนวก 
 
ตารางที่ 2 มูลค่าเงินปัจจุบันสุทธิของเครื่องจักรทั้ง 5 รุ่น 

รุ่นของเครื่องจักร NPV (บาท) EUAW (บาท) 
A 531,751 116,110 
B 567,932 106,920 

C 703,848 112,569 

D 755,106 105,901 

E 803,628 104,199 
 
5.3 มูลค่าเงินเทียบเท่ารายปีกรณีรวมต้นทุนแปรผัน
ต่อหน่วยสินค้า 
 นอกเหนือจากมูลค่าเงินเทียบเท่ารายปีแบบ
ปกติแล้ว จะต้องรวมค่าใช้จ่ายในส่วนที่เกี่ยวข้องกับ
ต้นทุนแปรผันต่อหน่วยสินค้าเข้าไปอีกด้วย ดังนั้นถ้า
ก าหนดให้ N คือจ านวนสินค้าที่ผลิตได้จากเครื่องจักรต่อ
ปี จะได้จ านวนเงินที่เป็นค่าใช้จ่ายทั้งหมดหรือมูลค่าเงิน
เทียบเท่ารายปีที่รวมต้นทุนแปรผันต่อหน่วยสินค้าเข้าไป
ด้วย โดยมูลค่าเงินของเครื่องจักรรุ่นที่ A, B, C, D, และ 
E มีค่าดังสมการที่ 4, 5, 6, 7, และ 8 ตามล าดับ ดังนี้ 

EUAWA = 116110 + 10 N                 (4) 
    EUAWB = 106920 + 32 N                 (5) 

EUAWC = 112569 + 17 N                 (6) 
EUAWD = 105901 + 40 N                 (7) 
EUAWE = 104199 + 49 N                 (8) 

5.4 การเลือกเคร่ืองจักรโดยวิธีปกติ 
เนื่องจากจ านวนสินค้าที่ต้องการผลิตมีจ านวน

เท่ากับ 400 ชิ้นต่อปี เมื่อน ามาพิจารณาเพื่อหามูลค่าเงิน
เทียบเท่ารายปีรวม จะได้ดังตารางที่ 3  

จากตารางที่ 3 เคร่ืองจักรทีม่มีูลค่าเงินเทียบเท่า
รายปีรวมที่น้อยที่สุด คือ เคร่ืองจักรรุ่นที่ C มีค่าใชจ้่าย
รวมเท่ากับ 119,369 บาทต่อป ี
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ตารางที่ 3 มูลค่าเงินเทียบเท่ารวมรายปีของเครื่องจักรทั้ง 5 รุ่น 
รุ่นของเครื่องจักร มูลค่าเงินเทียบเท่ารายปีรวม (บาท) 

A 120,110 
B 119,720 

C 119,369 

D 121,901 

E 123,799 

  
5.5 การเลือกเคร่ืองจักรโดยวิธีจุดคุ้มทุน 
 ส าหรับในกรณีที่อาจจะมีการเปล่ียนแปลง
จ านวนสินค้าที่ต้องการผลิต เช่น อาจมีการเปล่ียนแปลง
จ านวนสินค้าเป็นจ านวนเท่ากับ 200, 500, หรือ 900 ชิ้น
ต่อปี การพิจารณาโดยใช้วิธีจุดคุ้มทุนจะท าให้พิจารณาได้
ชัดเจนขึ้น โดยน าสมการที่ 4 ถึง 8 มาเขียนเป็นกราฟ จะ
ได้ดังรูปที่ 7 ซึ่งเป็นการเปรียบเทียบค่าใช้จ่ายของ
เคร่ืองจักรทุกรุ่น จะเห็นได้ว่ามีจุดตัดของเส้นกราฟ 3 จุด 
ซึ่งจุดตัดเหล่านี้ก็คือจุดคุ้มทุนของการเลือกเครื่องจักรใน
แต่ละช่วงของปริมาณการผลิตสินค้า โดยแต่ละจุด
ดังกล่าวนั้นมีจ านวนการผลิตดังนี้ 
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รูปที่ 7 เปรียบเทียบค่าใช้จ่ายของเครื่องจักรด้วยวิธีจุดคุ้มทุน 

  
5.5.1 จุดตัดระหว่างเคร่ืองจักรรุ่นที่ B และ E 
 พิจารณาจากสมการที่ 5 และ 8 จะได้จุดคุ้มทุน
จุดที่ 1 ที่จ านวนการผลิตเท่ากับ 160 ชิ้น มีมูลค่าเงิน
เทียบเท่ารายปีรวมเท่ากับ 112,039 บาท 
5.5.2 จุดตัดระหว่างเคร่ืองจักรรุ่นที่ B และ C 

พิจารณาจากสมการที่ 5 และ 6 จะได้จุดคุ้มทุน
จุดที่ 2 ที่จ านวนการผลิตเท่ากับ 377 ชิ้น มีมูลค่าเงิน
เทียบเท่ารายปีรวมเท่ากับ 118,971 บาท 
5.5.3 จุดตัดระหว่างเคร่ืองจักรรุ่นที่ C และ A 

 พิจารณาจากสมการที่ 4 และ 6 จะได้จุดคุ้มทุน
จุดที่ 3 ที่จ านวนการผลิตเท่ากับ 506 ชิ้น มีมูลค่าเงิน
เทียบเท่ารายปีรวมเท่ากับ 121,169 บาท 
5.5.4 การพิจารณาโดยรวมทั้งหมด 
         จ ากการพิ จ า รณาจุ ดคุ้ มทุ นของการ เ ลื อก
เครื่องจักรทั้งหมดข้างต้น สามารถสรุปเป็นตารางการ
เลือกเคร่ืองจักรดังตารางที่ 4 ดังนี ้
 
ตารางที่ 4 การเลือกเครื่องจักรตามปริมาณการผลิต 

ปริมาณการผลิต (ชิ้นตอ่ป)ี รุ่นเครื่องจักรที่เลือก 
1) น้อยกว่า 160 ชิ้นต่อป ี E 

2) เท่ากับ 160 ชิ้นต่อป ี B หรือ E 
3) มากกว่า 160 ชิ้นต่อปี 
แต่น้อยกว่า 377 ชิ้นต่อป ี

B 

4) เท่ากับ 377 ชิ้นต่อป ี B หรือ C 
5) มากกว่า 377 ชิ้นต่อปี 
แต่น้อยกว่า 506 ชิ้นต่อป ี

C 

6) เท่ากับ 506 ชิ้นต่อป ี C หรือ A 

7) มากกว่า 506 ชิ้นต่อปีขึ้นไป A 
  
 ถ้าเปรียบเทียบกับการเลือกเครื่องจักรโดยวิธี
ปกติที่ปริมาณการผลิตเท่ากับ 400 ชิ้นต่อปี กับตารางที่ 
4 จะพบว่าควรเลือกซื้อเคร่ืองจักรรุ่นที่ C เช่นเดียวกัน 
 หรือถ้ามีการเปล่ียนแปลงจ านวนการผลิตสินค้า
เป็นจ านวนเท่ากับ 200, 500, หรือ 900 ชิ้นต่อปีข้างต้น
นั้น ควรเลือกซื้อเครื่องจักรรุ่นที่ B, C, หรือ A ตามล าดับ
6. สรุป 

จากการน าวิธีจุดคุ้มทุนมาวิเคราะห์การเลือกซื้อ
เคร่ืองจักรในกรณีที่อายุการใช้งานของเครื่องจักรแต่ละรุ่น
ไม่เท่ากันและอัตราผลตอบแทนไม่คงที่นั้น เมื่อน ามูลค่า
เงินเทียบเท่ารายปีมาเปรียบเทียบร่วมกับปริมาณการ
ผลิตสินค้าต่อปี จะท าให้ทราบถึงผลลัพธ์ว่าควรเลือกซื้อ
เคร่ืองจักรรุ่นใดที่จะท าให้มีค่าใช้จ่ายที่น้อยที่สุด และถ้ามี
การเปล่ียนแปลงปริมาณการผลิต วิธีการจุดคุ้มทุนนี้ก็ยัง
ท าให้ทราบถึงเคร่ืองจักรที่ควรเลือกซื้ออีกด้วย 
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ภาคผนวก 
       ส าหรับการค านวณมูลค่าเงิน NPV และมูลค่าเงิน 
EUAW ของเคร่ืองจักรแต่ละรุน่นั้น มีวธิีการค านวณที่
คล้ายกัน ในที่นี้จะใช้เคร่ืองจักรรุ่นที่ D เป็นตัวอย่างแสดง
รายละเอียดการค านวณ ดังนี้  

มูลค่าเงิน NPV ของเคร่ืองจักรรุ่นที่ D 
(ใชส้มการที่ 1 และสมการที่ 3)  
NPVD = (650000) + (18000) (P/F,1.5%,1) + (18000) 

(P/F,2%,1) (P/F,1.5%,1) + (18000) 
(P/F,2.5%,1) (P/F,2%,1) (P/F,1.5%,1) + 
(18000) (P/F,3%,1) (P/F,2.5%,1) (P/F,2%,1) 
(P/F,1.5%,1) + (18000) (P/F,3.5%,1) 
(P/F,3%,1) (P/F,2.5%,1) (P/F,2%,1) 
(P/F,1.5%,1) + (18000) (P/F,4%,1) 
(P/F,3.5%,1) (P/F,3%,1) (P/F,2.5%,1) 
(P/F,2%,1) (P/F,1.5%,1) + (18000) 
(P/F,4.5%,1) (P/F,4%,1) (P/F,3.5%,1) 
(P/F,3%,1) (P/F,2.5%,1) (P/F,2%,1) 
(P/F,1.5%,1) + (-12000) (P/F,5%,1) 
(P/F,4.5%,1) (P/F,4%,1) (P/F,3.5%,1) 
(P/F,3%,1) (P/F,2.5%,1) (P/F,2%,1) 
(P/F,1.5%,1) 

NPVD = (650000) + (18000) (0.98522) + (18000) 
(0.98039) (0.98522) + (18000) (0.97561) 
(0.98039) (0.98522) + (18000) (0.97087) 
(0.97561) (0.98039) (0.98522) + (18000) 
(0.96618) (0.97087) (0.97561) (0.98039) 
(0.98522) + (18000) (0.96154) (0.96618) 
(0.97087) (0.97561) (0.98039) (0.98522) + 

(18000) (0.95694) (0.96154) (0.96618) 
(0.97087) (0.97561) (0.98039) (0.98522) + 
(-12000) (0.95238) (0.95694) (0.96154) 
(0.96618) (0.97087) (0.97561) (0.98039) 
(0.98522) 

NPVD =  755106  บาท 

มูลค่าเงิน EUAW ของเคร่ืองจักรรุ่นที่ D 
(ใช้สมการที่ 2 และสมการที่ 3)  
EUAWD = (755106) / { (P/F,1.5%,1) + (P/F,2%,1) 

(P/F,1.5%,1) + (P/F,2.5%,1) (P/F,2%,1) 
(P/F,1.5%,1) + (P/F,3%,1) (P/F,2.5%,1) 
(P/F,2%,1) (P/F,1.5%,1) + (P/F,3.5%,1) 
(P/F,3%,1) (P/F,2.5%,1) (P/F,2%,1) 
(P/F,1.5%,1) + (P/F,4%,1) (P/F,3.5%,1) 
(P/F,3%,1) (P/F,2.5%,1) (P/F,2%,1) 
(P/F,1.5%,1) + (P/F,4.5%,1) (P/F,4%,1) 
(P/F,3.5%,1) (P/F,3%,1) (P/F,2.5%,1) 
(P/F,2%,1) (P/F,1.5%,1) + (P/F,5%,1) 
(P/F,4.5%,1) (P/F,4%,1) (P/F,3.5%,1) 
(P/F,3%,1) (P/F,2.5%,1) (P/F,2%,1) 
(P/F,1.5%,1) } 

EUAWD = (755106) / { (0.98522) + (0.98039) 
(0.98522) + (0.97561) (0.98039) (0.98522) + 
(0.97087) (0.97561) (0.98039) (0.98522) + 
(0.96618) (0.97087) (0.97561) (0.98039) 
(0.98522) + (0.96154) (0.96618) (0.97087) 
(0.97561) (0.98039) (0.98522) + (0.95694) 
(0.96154) (0.96618) (0.97087) (0.97561) 
(0.98039) (0.98522) + (0.95238) (0.95694) 
(0.96154) (0.96618) (0.97087) (0.97561) 
(0.98039) (0.98522) } 

EUAWD = 105901 บาท 

 
 


